

«Подвиги ратные ярче с годами- Защитников славит народ»

В. Грибанов

Литература:

1. Герои советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах. Т. 2. Любов –Ящук /Пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. – М.: Воениздат, 1988. - с. 841
2. Кудявнин, В. Доблесть парторга / В. Кудявнин // Товарищ. – 1999. – 30 апр.
3. Кудявнин, В. И. Яшин Иван Васильевич / В. И. Кудявнин // Краткая чувашская энциклопедия. – Чебоксары, 2001. – с. 521.
4. Макаров, С. Капитан Иван Яшин / С. Макаров, В. Степашин // Макаров, С. Герои Днепровской битвы. – Чебоксары, 1944. – С.16-20.
5. Наши земляки – герои Советского Союза. – Чебоксары: Чуваш кн. изд-во, 1980. – с.116-120
6. Память. Часть вторая, т.3 (Российская Федерация, Чувашская Республика). – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2005. – с.332
7. Уроженцы Чувашии на фронтах Великой Отечественной войны. Сборник документов: извлечения из наградных листов /Сост., пред. В. М. Михайлова. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1987. – с. 71-72, 95
8. Яшин Иван Васильевич (19.01.1919-26.10.1966) // Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы – уроженцы Чувашии: [изоматериал]. – Чебоксары, 2005.

Порецкая центральная библиотека

Наши земляки- Герои Советского Союза



**«Золотой огонь
Героя на груди его горит...»**

**Яшин Иван Васильевич
(1919-1966)**

с. Порецкое

Геройское созвездие поречья

*Пусть мечта героев сбудется:
Станет мощною страна;
Пусть царит порядок в улицах,
Что их носят имена.*

*Ни слезинка путь их пройденный,
Ни печальная свеча –
Подвиги Героев Родины
Вдохновляют поречан.*

*От Арлашкина до Яшина
Истребляли смерч войны
Сыновья Поречья нашего,
Все Российские сыны.*

*От Москвы, от Сталинграда
До Берлина путь их лег
Через жертвы и преграды
В гари фронтовых дорог...*

(из стихотворения

В. Грибанова «Геройское созвездие Поречья»)



Подвиг этот, будет в
памяти жить
И в наших сердцах
гореть!
Тех, кто с врагом был
готов разделить,
Поровну только
смерть!"
Ким Добкин



**Яшин Иван Васильевич –
Герой Советского Союза**



**Яшин Иван Васильевич -
партийный организатор 1-го
стрелкового батальона 605-го
стрелкового полка 132-й
стрелковой дивизии 60-й армии
Центрального фронта, капитан.**

Родился 19 января 1919 года в селе Бахмутово Казанской губернии (ныне Порецкого района Чувашии) в семье крестьянина. Русский. В 1936 году окончил Порецкий педагогический техникум. Работал учителем.

В Красной Армии с 1939 года. Участник советско-финляндской войны 1939-1940 годов. Член ВКП (б)/КПСС с 1940 года. Начало Великой Отечественной войны встретил курсантом военного училища.

В ноябре 1941 года окончил Смоленское военно-политическое училище, эвакуированное в город Рузаевка (Мордовия). Получил назначение военным комиссаром авиационной эскадрильи 636-го ночного бомбардировочного авиационного полка.

В схватку с фашистами комиссар авиаэскадрильи Яшин вступил в ноябре 1941 г. на Брянском фронте. Потом служил политруком роты противотанковых ружей на Центральном фронте. Свою первую награду – орден Красной Звезды – Иван Васильевич заслужил в январе 1943 г., будучи парторгом 1-го батальона 605-го стрелкового полка 132-й дивизии на Центральном фронте. Под г. Львов немцы оказали упорное сопротивление. Два вражеских пулемёта не давали нашим частям

продвигаться вперёд... Яшин получил задание уничтожить их. С двумя бойцами под прикрытием ночной темноты он отправился на задание. Обходными путями добрались до деревни и забросали вражеские пулемёты гранатами. Путь вперёд был открыт.

С наилучшей стороны проявил себя капитан Яшин при освобождении городов Курск, Щигры, Дмитриев-Льговский и в других боях на Курской дуге. Но особенно отличился он при форсировании рек Сейм и Днепр. Об этом рассказывает наградной лист.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками капитану Яшину Ивану Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 3365).



До конца войны на груди нашего отважного земляка появились ещё один орден Красной Звезды, два ордена Отечественной войны 2 степени, несколько медалей.

Отгремели бои, но Иван Васильевич не спешил снимать военную форму. В 1951 г. он окончил Военно-политическую академию им. В. И. Ленина. В запас уволился в 1956 г. в звании майора. Жил и работал в столице Чувашии городе Чебоксары.

Умер 26 октября 1966 года. Похоронен в Чебоксарах на городском кладбище "на Богданке" (улица Богдана Хмельницкого).

Из наградного листа на Яшина Ивана Васильевича, капитана, парторга 1-го стрелкового батальона 605-го стрелкового полка 132-й Бахмачской стрелковой дивизии 60-й армии:

«За время боёв с 5 сентября 1943 г. тов. Яшин обеспечил оперативное руководство ротными парторганизациями, в результате чего все коммунисты батальона были всегда впереди наступающих. Сам тов. Яшин, находясь, всё время в боевых порядках пехоты, смело и решительно действовал в боях за города Конотоп и Бахмач. При занятии г. Бахмач тов. Яшин совместно с группой бойцов отрезал пути отхода немцам и уничтожил до 20 солдат противника. В боевой обстановке организовал приём в партию».

Командир полка подполковник Фоломеев.

Из наградного листа на Яшина Ивана Васильевича, капитана, парторга 1-го стрелкового батальона 605-го стрелкового полка 132-й стрелковой дивизии:

«Парторг 1-го стрелкового батальона 605-го стрелкового полка Яшин Иван Васильевич при форсировании реки Сейм и освобождении города Конотоп проявил исключительный героизм. Он возглавил штурмовую группу, вплавь первый переправился через реку, в рукопашном бою прорвал оборону гитлеровцев и вынудил их бежать, тем самым обеспечил переправу через реку всему батальону.

Преследуя противника, с ходу ворвался в город Бахмач, в бою за железнодорожный узел 3 раза водил свою группу в атаку на врага. Благодаря его героизму и мужеству противник был выбит из района железнодорожного узла.

В бою при форсировании Днепра тов. Яшин с первой группой бойцов и командиров переправился на правый берег реки, ходил неоднократно в атаку, воодушевлял бойцов живым словом и боевым примером... Будучи тяжело раненным, Яшин в течение дня продолжал руководить боем до тех пор, пока другие подразделения не переправились через Днепр и не пришли на помощь».

Начальник политотдела дивизии подполковник
Бондаренко.

Память

В городе Чебоксары, на фасаде дома № 11 по проспекту Ленина, где жил Герой, установлена мемориальная доска



Так же мраморная доска установлена на здании школы в селе Анастасово Порецкого района, в которой учился Герой Советского Союза И. В. Яшин.